Szakkori feladatok 2015. januar 19.-re
(Elektromagneses indukcio)

Sziikséges eldimeretek: Faraday-féle indukciotorvény, Lorentz-erd, Poynting-vektor, elektromagneses mez8 impulzusa;

1.* A homogén, B indukciéji méagneses mez me-
réleges az £ nyomtéavi, lejtés sinparra, amely a vizszin-
tessel a szoget zar be. Hogyan mozog a nyugalombol
indul6, m tomegi, surlodasmentes ruad az elegendGen
hosszu sinparon, ha a rad és a sinpar alkotta dramkort

a) R ellenallassal,
b) C kapacitasu kondenzatorral,

¢) L 6nindukcios egyiitthatoju tekercesel zarjuk le?

3. Egy hosszu tekercs (szolenoid) belsejében egy feleakkora sugart masik szolenoid he-
lyezkedik el ugy, hogy tengelyiik kozos. Mindkét tekercs egységnyi hosszara azonos me-
netszam jut. Ha a tekercsekben folyo aram erdsségét a kezdeti nulla értékrsl egyenletesen
noveljiik, a tekercsek kérnyezetében elektromos erétér indukalodik. A belss tekercsben min-
den pillanatban kétszer akkora aram folyik, mint a kiils6ben; az Aramok irdnya megegyezik.
A két tekercs kozotti térben egy kezdetben allo, toltott részecske az elektroméagneses erdk
hatéasara korpalyan mozog. Mekkora a korpélya sugara?

Ajdnlott irodalom: Feynman: Mai Fizika 5.; Budo: Kisérleti fizika II.; 333FFF;

2.* Egy vékony, elhanyagolhato ellenallast (szupravezetd) gytirtt fliggsleges hely-
zetii, henger alaki ridmégnes folott tartunk. A gytrd tengelye egybeesik a magnes
tengelyével. A gytrd koriili hengerszimmetrikus méagneses mezé kozelitéleg igy jelle-

mezhet§ a magneses indukciovektor fliggsleges és sugarirdanyt koordinataival:

1
B, = By(1 — az) és B, = 53000"7

ahol By és « allandok, tovabba z és r a fiiggbleges, illetve sugéariranya helykoordinatak.
Elengedés utan a gytrd lefelé kezd mozogni, mikozben fliggéleges tengelyét meg-
tartja. Az elengedés pillanataban a gytriiben nem folyik dram. Milyen mozgast végez
a gytrd? Mekkora a gyftriiben foly6 aram er&sségének legnagyobb értéke?
Adatok: A gytiri tomege m = 50 mg, sugara: rg = 0,5 cm, 6nindukciés egyiitthatoja
L = 1,3-107% H; a gytiri kozéppontjanak kezdeti koordinitai: z = 0 és r = 0;
By=001T;«a=32m'.

4.* Egy eredetileg toltetlen sikkondenzator lemezei kozotti tavolsag d. A lemezekkel parhuzamosan, az dbrdn lathato
modon B indukci6ju, homogén méagneses mezd van. Mekkora fesziiltséget mutat a kondenzatorra kapcsolt voltmérd,
ha a lemezek kozott vy sebességgel olyan — elektromosan semleges — folyadékot aramoltatunk, amelynek relativ di-
elektromos allandoja €,? (A folyadék relativ magneses permeabilitdsa 1.)




5.%* Egy R kiils6, R — d belss sugarta (d < R), ¢ hosszusagt, osszesen M tomegi henger-
kondenzatort vékony szigetels szalra fliggesztettiink fel, amely koriil gyakorlatilag szabadon
elfordulhat. (Gondoskodunk rola, hogy vizszintes iranyban a kondenzator ne mozdulhasson
el). Az U fesziiltségre feltoltott kondenzator kornyezetében fuggsleges iranyu, B indukcioju,
homogén mégneses mezd van.

Mi torténik, ha

a) 6vatosan (anélkiil, hogy megloknénk) a benne talalhato, sugariranyi vezetéken keresztiil
kisiitjiik a kondenzatort;

b) hirtelen megsziintetjitk a méagneses teret?

¢) Adjunk magyarazatot az a) és b) esetbeli végeredmények viszonyara!
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